



翅膀越来越硬 交流越来越少

不同的文化土壤,培养不同的思想观念。在我国,家长对于子女的期望,呈现为一种悖论式的心态:一方面,望子成龙、望女成凤,希望他们长大后能像大鹏一样,飞得高远,飞黄腾达,光宗耀祖;另一方面,又渴望他们能像小鸟一样,筑巢于屋旁檐下,时时见到,常常陪伴,儿孙绕膝,尽享天伦之乐。事无完美,大鹏样的孩子,出息了,父母为其骄傲的背后,却不得不忍受他们不着家的“野心”;小鸟样的子女,早出晚归,尽在视线之中,父母又会觉得他们有些平庸。喜也罢,忧也罢,世间万物,各有其道。其实从大小鸟儿们飞出巢的那一刻,作为父母,就应该开始改变“驭子术”了。

□张冷

远行的你, 是否感受到父母的失落?

教师节这天,麦子老师在一个毕业生微信群里回复同学们的祝福时,意外看到这样一段对话:“今天给我家那位的教师节礼物是开车带她去学校看了看娃。”后面附着一个“无奈”的表情符号。

“才开学,想孩子呀?”

“送了才几天就开始想了。”

“家长想孩子,估计孩子不想家长。”后面又是一个“无奈”的表情符号。

“是的。俺家这颗‘卫星’信号微弱,还经常出故障,电话经常不接,微信基本不回。”后面还是一个“无奈”的表情符号。

“回又怎样?要么是‘收到’,要么是个表情,惜字如金!”

麦子哑然失笑,忍不住在群里写道:“孩子们刚上大学,事情比较多,有些顾不上,大家要理解哦!”

“老师,俺家娃大二了,也是这样,关心关心他,跟求他似的。”又一位同学接过话题,“只有两种情况会主动联系家里,一是卡里没钱了,二是生病了。”

“哈哈,”发微信的麦子真笑了,“那好啊,你得这样想,不主动联系就说明既没生病,卡里也还有钱,健康地生活、学习,不是父母最希望看到的吗?”

“老师,您真会宽慰人,这样想就不恼他了!”

麦子老师曾就“在外求学者与家长的关系”这一话题做过调查。结果显示:排斥与家长联系的孩子很少,且基本都有苦衷,心理上或多或少都有些问题。

主动、经常与家长保持联系的也不多,这类孩子又分两种:一种是公主女、妈宝男,他们通常自立、自理能力较差,饭来张口衣来伸手的日子过惯了,猛不丁离开家,没有“保姆”照料,便表现出极度不适应,于是,天天给家里打电话,哭唧唧地倾诉各种不如意;还有一种,往往表现出不同于同龄人的沉稳、懂事、孝心和责任心,这些“不同”,与他们的成长环境有关,也与教养有关。

多数孩子不排斥与家长联系,但联系不多,且很少主动。这类孩子通常对能离开父母的视线、挣脱家长的管控、“我的大学我做主”充满期待和喜悦,他们或沉醉于大学生活的丰富多彩,或迷恋于放飞自我的自由自在,或坚持于对未来理想的执着追求,对于想家、想亲人这件

事,不是没有,而是顾不上思念,或是还没到时候。而一旦遭遇困境、罹患疾病,他们也会第一时间想到家的温暖,想到父母的无私援助。

在孩子看来,十八岁出门远行,人生的航船驶出父母亲情的港湾,更广阔的大海等待我去扬帆远航,等待我去闯荡、搏击。尽管会遇到波峰浪谷,尽管需要风雨兼程,然而,舵主是我,水手是我,没必要事事都向父母请示、汇报。因为,“我长大了”。

对于父母来说,对孩子的思念、牵挂,与其说是爱,不如说是“不放心”,不相信孩子的自理、自立能力;或者,不如说是一时无法接受“孩子不需要我了”的现实以及一时无法平复家长地位受到挑战的失落感。

所以,家有雏鹰初长的父母们,如果你家教有方,遇到了百里挑一懂事的娃,能时不时地主动向家里报个平安、问个平安,那你且偷着乐去;否则,要是你家的娃如那想极力挣脱绳线的风筝,不管不顾仰头注视、辛苦操控的父母,那就放手让他去飞。毕竟年满十八,已是成人。身为父母,接纳孩子长大的现实,调整心态,然后坦然静候孩子回头寻你的那一刻。

优秀的你, 可曾看见翘首眺望你的双亲?

家住烟台的老同学王澜来济南出差,为尽地主之谊,麦子老师招呼几个大学同班小聚。席间,说不完的话中自然少不了“孩子”的话题。

“我现在觉着,别把孩子培养得太优秀,越优秀离咱就越远,想见一面都难。”王澜的女儿自小就是学霸,一路重点学校读下来,高考被同济大学录取,研究生毕业后,又在上海就业。

“王澜,你少凡尔赛!”嘉阳的儿子自小顽劣,夫妻俩使出浑身解数也就让他考了个专科。虽然在济南一家建筑公司工作的儿子现在生活得也算安稳,但嘉阳总觉得孩子有些不争气,让他这个当爹的腰杆不那么硬。

“我怎么觉着王澜说的是肺腑之言呢?”晓萍最近有些烦,原因是在英国留学的女儿不想回国就业,而晓萍夫妻俩则坚持让孩子回济南找工作。双方各执一词,娘俩为此在视频聊天中吵过好几次。

“我没凡尔赛,真是肺腑之言。”王澜一脸的严肃,“我姑姑,一儿两女三个孩子,在美国读完博士,一个没回来,全留美国了。老两口耄耋之年,身体还不好,

想孩子了,也只能视频聊个天,这还得选对时间。看着他们互相搀扶的背影,我都想哭。我将来会不会就是他们现在的样子?”

“好家伙,你可没少在我们眼前显摆你这三个表妹、表弟哈,三个留美博士,你姑姑、姑父脸上老有光了,孩子争气!”

“是,争气,很争气!很优秀!可又怎么样呢?这是上年纪的父母所需要的吗?他们内心的苦楚儿女知道吗?”

“需要,只不过不是唯一的需要。”麦子呷了一口杯中红酒,《人世间》里诗人冯化成曾说“自古以来孝分两种,伺候在父母身边,照顾衣食住行,是养口体;远走高飞,赢得成就,让父母以此为荣,是养心智,两种孝同样重要,缺一不可。”你表妹、表弟的优秀,养了你姑姑、姑父的心智,你怎么知道老两口不为此甘之如饴呢?”“甘之如饴?”王澜皱了皱眉头,“我怎么感觉他们晚年很凄凉呢?”

“你的感觉没用,这得看当事人最看重什么、选择什么。如果父母更在意‘养心智’,那就得承受儿女远走高飞带来的寂寞、孤苦;如果父母更在意‘养口体’,那就使劲拉手中的风筝线,把‘风筝’拽回来呗!”嘉阳站起身,边给大家倒酒边说道。

“可不能生拉硬拽,家长的控制欲太强,有可能会害了孩子。”麦子的话并非危言耸听,她给大家讲起了暑假回老家听到的一件事情。

我的控制欲, 会让你离我越来越远吗?

倩倩天资聪颖,再加上当老师的妈妈精心培养,从小到大她的学习成绩一路飘红,直到高考,被复旦大学录取。大学毕业,倩倩没有按照母亲为她规划的回威海就业的路子走,而是坚定地选择留在上海,并顺利找到一份理想的工作。她的这一行为触怒了母亲,母亲在电话里斥责道:“翅膀硬了是吧?这么大的事自己就决定了?回威海守着我们,互相有个照应不好吗?赶紧把那工作辞了,给我回来考事业编。”见女儿迟迟没有动静,她干脆请假去了上海,硬是逼着女儿辞职回家,参加当地的事业编考试。优秀的倩倩最终以笔试、面试双第一的成绩被一事业单位录用。然而,工作不到一年,倩倩感觉工作环境和工作状态实在不称心,心情很郁闷。在一次和母亲争吵之后,她毅然辞去工作,又去了上海,应聘到一家大公司上班。没想到,气急败坏的母亲再次来到上海,软磨硬泡,就差以死

相逼,再次将女儿拽回威海。在母亲的逼迫下,倩倩第二次参加事业编考试,又一次以双第一的成绩被录用。接下来,母亲为女儿开启相亲模式,希望通过找到可心男友的方法,彻底留住倩倩的心。万万没想到,她的这番操作,却把女儿逼上绝路。

母亲强烈的控制欲,让倩倩感到窒息。工作不顺心,天天还得被逼着相亲,她变得越来越不爱说话,常常以泪洗面。春天的一个早晨,当母亲告诉她晚上带她去见一个男孩时,正开门准备上班的倩倩,拉上房门,直接登上20层高的楼顶天台,决绝地跳了下去。

听完麦子讲的故事,大家先是一片惊叹、惋惜,之后都陷入了沉思。“太可怕了,”晓萍首先打破了沉默,“我是不该逼着女儿回国?可是她并没有找到合适的工作呀?还到处飘呢!”

“倩倩的事情算是极端的个案,咱也没必要杯弓蛇影。我只是觉得有些家长太过自以为是,控制欲太过强烈,而且不讲究方式方法,对孩子缺乏最起码的尊重。大家发现没有,这类家长往往受教育程度并不低。所以,我们要反思。”麦子说道。

“说起来还是麦子有福气,女儿国内上大学,国外读了研究生,之后又回到济南择业,多好!”晓萍语气里不无羡慕。

“我家女儿没有大才气、大志向,她就只能回来工作。但是,在找工作这件事上,我和她爸爸是先由着她撞南墙,撞了几次之后,她开始反省什么样的工作最适合自己的,并主动找我们商量。一开始,那也是满头长角、浑身长刺的。”

“唉!还是健康、平安最重要。孩子好,咱们父母也要好。一切都顺其自然吧!接纳!”王澜端起酒杯,一饮而尽。

作为父母,《人世间》中周志刚老两口无疑是让人羡慕的,因为他们有幸拥有既“养心智”又“养口体”的三个儿女。但在现实生活中,特别是独生子女家庭,能培养出一个既顶立门楣、光宗耀祖,又陪伴身边、忠厚孝顺的孩子,无异于买彩票中大奖——概率极小。更多的情况下,成年了的孩子,翅膀越来越硬,与家长的交流也相对减少,这是自然规律。从某种程度上说,孩子自立门户、自当一面,不再用家长事无巨细地照顾,也是好事。身为父母,我们需要更新认知,调整心态,把过多地用在孩子身上的心思,转移到自己身上,能健健康康、快快乐乐,未尝不是对孩子爱的另一种表现形式。